CHỦ ĐỀ 11: TỌA ĐỘ CỦA ĐIỂM VÀ VÉC TƠ
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I. Hệ trục tọa độ trong không gian
Trong không gian, xét ba trục tọa độ Ox; Oy; Oz vuông góc với nhau từng đôi một và chung một điểm góc O. Gọi 
[image: image303.png]


 là các vectơ đơn vị, tương ứng trên các trục Ox; Oy; Oz. Hệ ba trục như vậy gọi là hệ trục tọa độ vuông góc trong không gian.
Điểm O được gọi là gốc tọa độ.

Các mặt phẳng 
[image: image2.wmf](
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 đôi một vuông góc với nhau được gọi là các mặt phẳng tọa độ.

Chú ý: 
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 là các vectơ đơn vị đôi một vuông góc nên 
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II. Tọa độ, vectơ 
1) Định nghĩa: Nếu 
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2) Các công thức về vectơ
Cho 2 vectơ: 
[image: image7.wmf](
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 ta có:

( Tổng và hiệu của hai vectơ: 
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( Tích của một vectơ với một số: 
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( Hai vectơ bằng nhau: 
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Chú ý: 
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( Hai vectơ 
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 cùng phương với nhau 
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(Với 
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 cùng hướng; ngược lại 
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( Tích vô hướng của 2 vectơ kí hiệu: 
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Hai vectơ 
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 vuông góc với nhau 
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( Độ dài vectơ: 
[image: image23.wmf]222222
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( Điều kiện để 3 điểm A, B, C thẳng hàng 
[image: image24.wmf](
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( Góc giữa 2 vectơ: 
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Chú ý: Khi 
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 là góc nhọn, ngược lại nếu 
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III. Tọa độ của điểm

1) Định nghĩa:
Điểm 
[image: image31.wmf](
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 (trong đó x là hoành độ, y là tung độ và z là cao độ).

2) Tính chất:
Cho 2 điểm 
[image: image32.wmf](
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Vectơ 
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 có tọa độ là: 
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 vectơ 
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Độ dài đoạn thẳng AB bằng độ dài vectơ AB và: 
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Trung điểm của đoạn AB là M có tọa độ là: 
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Khi đó: 
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Nếu 
[image: image39.wmf](
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 và ABC tạo thành một tam giác có trọng tâm là G thì: 
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	Ví dụ 1: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 3 vectơ 
[image: image41.wmf](
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a) Tìm tọa độ các vectơ 
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b) Tính 
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[image: image45.wmf].

ac

rr

 .

c) Tính 
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Lời giải:
a) Ta có: 
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b) Ta có: 
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c) 
[image: image51.wmf](
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	Ví dụ 2: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 3 điểm 
[image: image52.wmf](
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a) Tìm tọa độ trọng tâm tam giác ABC. 

b) Tìm tọa độ điểm D sao cho ABCD là hình bình hành.
c) Tính cosin góc 
[image: image53.wmf]·
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d) Tìm điểm M thuộc trục hoành sao cho 
[image: image54.wmf]MBMC
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Lời giải:
a) Gọi G là trọng tâm tam giác ABC ta có: 
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b) Để ABCD là hình bình hành thì 
[image: image56.wmf](
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c) Ta có: 
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Suy ra 
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d) Do điểm 
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Vậy 
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	Ví dụ 3: Trong không gian Oxyz cho 
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a) Tìm 
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b) Tìm m; n; p biết rằng 
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Lời giải:
a) Ta có: 
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b) Ta có: 
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	Ví dụ 4: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 2 vectơ 
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. Tìm x và y để 
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Lời giải:
Để 
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Vậy 
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	Ví dụ 5: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 3 điểm 
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Lời giải:
Ta có: 
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Để A, B, C thẳng hàng thì 
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Vậy 
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	Ví dụ 6: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 2 vectơ 
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Lời giải:
Để 
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	Ví dụ 7: Trong không gian tọa độ Oxyz cho vectơ 
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a) Tìm vectơ 
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 cùng phương với 
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b) Tìm vectơ 
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 cùng phương với 
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Lời giải:
a) Vì 
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Lại có: 
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Do đó 
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b) Vì 
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Khi đó 
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	Ví dụ 8: Trong không gian tọa độ với hệ trục Oxyz, cho hai vectơ 
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Lời giải:
Ta có: 
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Do đó 
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Lại có: 
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Do đó: 
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	Ví dụ 9: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho vectơ 
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Lời giải:
Ta có: 
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 Chọn A.
	Ví dụ 10: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho tam giác ABC với trọng tâm G. Biết 
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 Khi đó tọa độ điểm C là :
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B. 
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Lời giải:
Giả sử 
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 Chọn B.
	Ví dụ 11: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 
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A. 
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Lời giải:
Ta có: 
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. Chọn D.
	Ví dụ 12: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz cho ba điểm 
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. Tìm tọa độ điểm D sao cho tứ giác ABCD là hình bình hành.
A. 
[image: image139.wmf](

)

4;8;3.

D

--

 
B. 
[image: image140.wmf](

)

2;2;5.

D

-

 
C. 
[image: image141.wmf](

)

2;8;3.

D

--


D. 
[image: image142.wmf](

)

4;8;5.

D

--




Lời giải:
Vì ABCD là hình bình hành nên 
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	Ví dụ 13: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho ba vectơ 
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(3) 
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 cùng phương với 
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Trong bốn mệnh đề trên có bao nhiêu mệnh đề đúng?
A. 2.
B. 4.
C. 3.
D. 1.


Lời giải:
Ta có 
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 đúng. Chọn C.
	Ví dụ 14: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai điểm 
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 Chọn C.
	Ví dụ 15: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho các điểm 
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B. Các điểm O, M, N, P cùng thuộc một mặt phẳng.
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 nên M, N, P thẳng hàng suy ra khẳng định D sai. Các khẳng định còn lại đều đúng. Chọn D.
	Ví dụ 16: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, tam giác ABC có 
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 Chọn A.
	Ví dụ 17: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ có 
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 Chọn D.
	Ví dụ 18: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, hãy tính góc giữa hai vectơ 
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Lời giải:
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 Chọn D.
	Ví dụ 19: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho ba điểm 
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Suy ra 
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 Chọn C.
	Ví dụ 20: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho ba điểm 
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 Chọn B. 
	Ví dụ 21: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 2 điểm A và B thỏa mãn 
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	Ví dụ 22: Vectơ 
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 Chọn C.
	Ví dụ 23: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 
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 Chọn D.
	Ví dụ 24: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’. Biết tọa độ các đỉnh 
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Lời giải:
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Do ABCD.A’B’C’D’ là hình hộp nên 
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 Chọn D.
	Ví dụ 25: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho vectơ 
[image: image259.wmf]u

r

 vuông góc với 2 vectơ 
[image: image260.wmf](

)

1;1;1

a

=

r

 và 
[image: image261.wmf](

)

1;1;3

b

=-

r

, 
[image: image262.wmf]u

r

 tạo với tia Oz một góc tù và 
[image: image263.wmf]26

u

=

r

. Tọa độ vectơ 
[image: image264.wmf]u

r

 là:
A. 
[image: image265.wmf](

)

2;1;1.

--

 
B. 
[image: image266.wmf](

)

4;2;2.

-


C. 
[image: image267.wmf](

)

4;2;2.

--


D. 
[image: image268.wmf](

)

2;2;4.

-




Lời giải:
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Do 
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 Chọn C.
	Ví dụ 26: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho 3 điểm 
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Do D nằm giữa 2 điểm A và C nên 
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 Chọn A.
	Ví dụ 27: Trong không gian tọa độ Oxyz cho 2 điểm 
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Theo đề thì ta dễ thấy hai vectơ 
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 Chọn B.
	Ví dụ 28: Trong không gian Oxyz, cho các điểm 
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 Tìm tọa độ tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.
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Lời giải:
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 nên tam giác ABC vuông tại A khi đó trung điểm 
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